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 هندسه تحلیلي

                  Analytical Geometry  

 ریاضیات                               

یی  مغنا ریاضيٍ دریاضیت څخه اخیستل شوي  عربی کلمه ده  چي

 کوشش او زحمت ویستل دي.

علومو سره ارتباط د طبیعت ژبه ده چی د نورو  کې په اصطلاح 

 جوړوي.

 په بل عبارت د اعدادو او مقدارونو علم ده. /

 یړنې لاندي نیسي ه بل عبارت ساینسي او معلق مسایل تر سپ /

 .برخو ویشل شوي ده (۹ریاضي په )      
ثات )۳( الجبر )۲(حسااااااااا  )۱) (عالي ۵(هندسااااااااه )۴(مثل

(احصاااایه ۸)(منطق ۷(اقتصاااادي ریاضااایات )۶ریاضااایات )

 الاتــــــــــــــــــــمــــــــــــــتـــــــــــ(اح۹)

 

  

 

جیومیټرۍ څخه اخیستل شوي چي جیو د ځمکې  په معنا  د هندسه  د یوناني کلمې

 او میټري د اندازه ګیري په معنی ده.

 نو هندسه هغه علم د ي چی ځمکې اندازه کوي.

کرښو یا خطونو زاویو سطحو او شکلونوڅخه هندسه هغه علم دي چې د نقطو  /

 بحث کوي.

 هندسه

(c) ketabton.com: The Digital Library



 

Writer Tariq Bahar 
 
 

 هندسه تحلیلي

 یشل شوي ده.هندسه په څلورو برخو و       

  

 

 

        تحلیلي هندسه        •

 ترسیمي هندسه        •

 فضایی هندسه       •

 مسطح هندسه       •
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د الجبر او هندسې تر منځ پول یا سرحد جوړوي .  هندسهتحلیلی  

هغه علم دې چې د هر شکل لپاره یو فرمول یا په اصطلاح کې 

 یو شکل جوړوي. معادله او د هرې معادلې یا فرمول لپاره

 

 د تحلیلیي هندسې د استعمال ځایونه      

کې نیو تکنالوژی د تحلیلي هندسې د مسائیلو څخه په  (１)

 استعفاده کیږي

کې مخابراتي سیستم  حلیلي هندسې د مسائیلو څخه پهد ت (２)

 کار اخیستل کیږي.
رادارونو په سیستم د تحلیلي هندسې د مسائیلو څخه د  (３)

 کې کار اخیستل کیږي.

کار کې امنیتي برخه  د تحلیلي هندسې د مسائیلو څخه په (４)

 اخیستل کیږي.
او یا مختلفو مضامینو د تحلیلي هندسې د مسائیلو څخه د  (５)

           کې استعفاده کیږي.بعضې مسائلو په  د 

 

 تحلیلیي هندسه
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……………………………………………………………………… 

 

 ۹۰قطع کړي او  مستقیم خطونه یو بل عمودا   ۲که چیری 

ولري ناحیی یا حجري  ۴ رجی  زاویه په لاس راشي چيد

 د کواردینات سیستم په نوم یادیږی.

 جفته حجره         Y             طاقه حجره

              +y>0                                        +y>0 

             -x<0                                         +x>0 

 دوهمه ناحیه                 لومړۍ ناحیه  

         X                                                x                 

             -x<0                                         +x>0          

             -y<0                                          -y<0 

  طاقه حجره                      جفته حجره         

 ناحیدریمه         y         ناحیه څلورمه

.  
   Graph 1:           ثبوت: لومړئ ګراف رسموو.
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P1(x1, y1)  

                                                 
P2(x2, y2) 

 

 
ربع مساوي ددود فثثاغورث قضیه: په هر قایم الزاویه مثلث کی وتر م  

 (C2=a2+b2)  قایمو الضلاعو د مربعاتو له مجموعی سره.

 

C2 =a2+b  د فیثاغورث قضیه   
 

A2=(x2-x1) 

 

B2=(y2-y1) 

D=√𝑎2 + 𝑏2 

√𝑑2=√(𝑥2 − 𝑥1)2 + (𝑦2 − 𝑦1)2 

d=√(𝑥2 − 𝑥1)2 + (𝑦2 − 𝑦1)2    دو نقطو پیدا کولو فرمول:
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لاندی هغو نقطو تر منځ فاصله په لاس راوړۍ چی په مثال:

 ډول دي؟

 حل:

P1(-2, 3) 

P2(4, -1) 

d=√(𝑥2 − 𝑥1)2 + (𝑦2 − 𝑦1)2 

d=√(4 + 2)2 + (−1 − 3)2                 

d= √(6)2 + (−4)2   

d=√36 − 16 

d=√20= 4.5                

graph:2                     
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 د لاندې فرمول په واسطه محاسبه کیږي.

    -ثبوت:

P1(x1, y1) 

P2(x2, y2) 

𝑥−𝑥1

𝑥2−𝑥
=

𝑦−𝑦1

𝑦2−𝑦
=

𝑚

𝑛
    

𝑥−𝑥1

𝑥2−𝑥
=

𝑚

𝑛
… … 1

𝑦−𝑦1

𝑦2−𝑦
=

𝑚

𝑛
……2 

𝑥−𝑥1

𝑥2−𝑥
=

𝑚

𝑛
 وسطین ضر  طرفین  

nx-nx1 = mx1-mx 

nx+mx = mx2+nx1 

 

x(n+n) = mx2-+nx1 
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𝑥(𝑛 + 𝑚)

𝑚 + 𝑛
=  

𝑚𝑥2 + 𝑛𝑥1

𝑚 + 𝑛
 

X = 
𝑚𝑥2+𝑛𝑥1

𝑚+𝑛
: د وسطي یا معسن نسبت نقطۍ فرمول   

P1(-2, 4)      P (x, y)   P2(3, -1)  

X+=
𝑚𝑥2+𝑛𝑥1

𝑚+𝑛
    X=

3∗3+2(−2)

3+2
      X=

9−4

5
  𝑥 =

5

5
= 1 

Y=
𝑚𝑦2+𝑛𝑦1

𝑚+𝑛
  y=

3(−1)+2(4)

3+2
  y=

3+8

5
    y= 

5

5
= 1 

                   X= 1                                                   x=0 

                   Y= 0                                                   y=1 

                   R= 1                                                   r=1 

                  x=0                                                     x=1 
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                  y=1                                                     y=0 

                  r=1                                                     r=1 

sin 
مقابله

وتر
  cos

مجاوره

وتر
tan

مقابله

مجاوره
 

cot 
مجاوره

مقابله
sec 

مقابله

وتر
cose

مقابله

وتر
   

 پیدا کړۍ؟    sin,cos,tanدرجو   90,120,270,300  مثال:د

Sin 90=
مقابله

وتر
=

𝑦

𝑟
=

1

1
= 1    tan 90=

مقابله

مجاوره
=

𝑦

𝑥
=

1

0
= ∞   

Cos 90=
مجاوره

وتر
=

𝑥

𝑟
=

0

1
= 0 

Sin180=
مقابله

وتر
=

0

1
= 0        tan180=

مقابله

مجاوره
=

𝑦

𝑥
=

0

1
= 0  

Cos 180=
مجاوره

وتر
=

𝑥

𝑟
=

1

1
= 1 
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_________________________________________ 

Sin270=
مقابله

وتر
=

𝑦

𝑟
=

1

1
= 1 tan270=

مقابله

مجاوره
=

𝑦

𝑥
=

1

0
= ∞   

Cos 270=
مجاوره

وتر
=

𝑥

𝑟
=

0

1
= 0 

__________________________________________ 

Sin360=
مقابله

وتر
=

𝑦

𝑟
=

0

1
= 0 tan360=

مقابله

مجاوره
=

𝑦

𝑥
=

0

1
= 0   

Cos 360=
مجاوره

وتر
=

𝑥

𝑟
=

1

1
= 1 

_____________________________________

cot 
مجاوره

مقابله
sec 

وتر

مجاوره
cosec

وتر

مقابله
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cot 90=
مجاوره

مقابله
=

𝑥

𝑦
=

0

1
= 0  sec90=

وتر

مجاوره
=

𝑟

𝑥
=

1

0
= ∞  

Cosec 90=
وتر

مقابله
=

𝑟

𝑦
=

1

1
= 1 

cot 180=
مجاوره

مقابله
=

1

0
=∞     sec180=

وتر

مجاوره
=

𝑟

𝑥
=

1

1
= 1   

Cosec 180=
وتر

مقابله
=

𝑟

𝑦
=

1

1
= 1 

cot 270=
مجاوره

مقابله
=

0

1
= 0   sec270=

وتر

مجاوره
=

𝑟

𝑥
=

1

0
= 0   

Cosec 270=
وتر

مقابله
=

𝑟

𝑦
=

1

1
= 1 

cot 360=
مجاوره

مقابله
=

1

0
= ∞  sec1360=

وتر

مجاوره
=

𝑟

𝑥
=

1

1
= 1   

Cosec 360=
وتر

مقابله
=

𝑟

𝑦
=

1

0
= ∞ 
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Sin 30 = 
  مقابله

وتر
=

𝑎

𝑐
=

1

𝑏2
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Cos 30 = 
مجاوره

وتر
=

𝑏

𝑐
=

√3

2
 

Tan 30 =
مقابله

مجاوره
=  

𝑎

𝑏
=

1

√3
 

Cot 30 =
مجاوره

مقابله
=

𝑏

𝑎
=  

√3

1
= √3 = 9 

Sec 30 = 
 وتر

مجاوره
=

𝑐

𝑏
=

2

√3
 

Cosec 30 = 
وتر

مجاوره
=  

𝑐

𝑎
=  

2

1
= 2 

 درجو پیدا کول.  45د ساین،کوساین،تانجنټ،کوتانجنټ،سیکینډ او کوسیکینډ 
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ثبوت: د فیثاعورث 

 قضیه.

A2+b=c  

C2=a2+b   

   C2=12+12  / 

c2=2 /   √𝑐2 =

√2  /   c =√2 

Sin 45=
مقابله

وتر
 =

𝑦

𝑟
 =

𝑎

𝑐
 =

1

√2
 =

√2

2
= 1 

Cos 45  =
مجاوره

وتر
=

𝑥

𝑟
 =

𝑏

𝑐
 =

 1

√2
 =

√2

2
 

Tan 45 = =
مقابله

مجاوره
 =

𝑦

𝑥
 =

𝑎

𝑏
 =

1

1
 = 1 

Cot 45 = =
مجاوره

مقابله
 =

𝑥

𝑦
 =

𝑏

𝑎
 =

1

1
 = 1 
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Sec 45 =
وتر

مجاوره
 =

𝑟

𝑥
 =

𝑐

𝑏
  =

√2

1
=  √2 = 4 

Cosec 45 =
وتر

مقابله
 =

𝑟

𝑦
 =

𝑐

𝑎
 =

√2

1
 = √2 = 4 

 قسم خط میل او د میل زاویه د یو مست      
 میل په لغت کې کوږوالي ته وایی او په اصطلاح کی د هغی زاویی له تانجنت

د مثبت جهت په امتداد او دوهمه ضلع  xلومړۍ ضلع یی د  څخه عبارت ده چې

 یل د خط په امتداد وي.یې د م

 او د میل زاویه په لاندي فرمول ښودل کیږي.میل 

  ثبوت:
M= tan α 

 tan α =m = 
𝑦2−𝑦1

𝑥2−𝑥1
                     tan

α 
مقابله

مجاوره
=

𝑦2−𝑦1

𝑥2−𝑥1
                    

             

tan α =m  
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p1(x1, y1)                         tan α =m= 
𝑦2−𝑦1

𝑥2−𝑥1
                 

p2(x2, y2) 
مثلا:  د هغه مستقسم خط میل او د میل  زاویه یی په لاس راوړۍ او په ګراف کی یی هم  

                                                                وښایاست چي په لاندي ډول درکړل شوي وي.

A (5,4)          m= 
𝑦2−𝑦1

𝑥2−𝑥1
 

B (6,5)          m= 
5−4

6−5
       / m= 

1

1
 = 

1 

 

           Tanα = m=1 / α= 45   / 

tan α =1   / ARK tan (1) = α 45 

 

 

 

زاویه په دوهیم مثال: د هغه مستقیم میل او د میل 

 لاس راوړۍ او په ګراف کې یی وښایاست

 چي په لاندي ډول درکړل شوي وي. 

 

A(3,7)             m=
𝑦2−𝑦1

𝑥2−𝑥1
 

B(4,7)             m=
7−7

4−3
     / m= 

0

1
 =0  / α 

=180  /  tan180 = 
𝑦

𝑥
=

0

−1
= 0 
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      Ax +by=0             y=m x+b  

 

 ولینثابت اعداد     متحثابت  متحول   میل  متحول او تابع ده      

tan α= 
مقابله

مجاوره

tan α = 
𝑦−𝑏

𝑥
   / tan α = m   / 

𝑚

1
    =

𝑦−𝑏

𝑥
     /  y-b =mx   / y= mx+b 

په   b محور یی یعنې yاو د میل  ۲مثال:  د هغه مستقیم خط معادله پیدا کړۍ چې میل سس 

 عدد کې قطع کړی ګراف او زاویه یی پیداکړۍ؟ ۵

نارمل عمومي

مساااااااااااتقیم 
خااااااااااااااااااط 
معادله
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 M=2     y=mx +b // y=2x+5 // y=2x+5…... 1                   

B=5       Tan α = m // tan α = 2                  

G=? ,  α =?       y=2x+5      y=2(-3) +5         y=-6+5 

  Y=?       y=-1 

 

                  

 

 

 

 فرمول لرو چې عبارت دي له :

Y= m1x+b1……1  ۸ y2=m2x+b2……1 

توپیر او شرطونه یی په لاندی  د موازیتو ،منطبقوالي او عمودیت تر منځ

 ډول دي.

      m1=m2موازیتو : شرط دادي چې:  ۱

                                          B1 = b2  

 m1=m2 شرط دادي چې:طبق : من ۲

                                 B1=b2 

   m1*m2=-1 شرط دادي چې: عمودیت: ۳

یو هم صحیح شو نو سوال یا منطبق ،عمودیت اویا که پورته شرطونو کی 

 موازي دې.
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 موازیتو                            

Y1 =m1+b1………. I   //    y2= m2+b2……. II                               که چیري   

Y1 =2x + 4……. I      //      y2 =2x -4 ………...II 

M1 = m2 // 2=2       

B1 = b 2 //   //4  = -4 

   

                                      

 

 

 منطبقوالې                                       

Y1= m1x+b1...I   ᴧ      y2=m2x+b2…I 

Y1=x+3                ᴧ       y2=x+3 

M1x+b1 

M1=m2 

B1=b2 

 

(c) ketabton.com: The Digital Library



 

Writer Tariq Bahar 
 
 

 هندسه تحلیلي

عمودیت

Y1 =m1x+b1…I     y2=m2x+b2…II 

𝑌1 = 2𝑥 + 3 … I      𝑦2 = 
1

2
 𝑥 + 4…. I 

M1*m2=-1 

Y1=2x+3                              y2=
1

2
 𝑥 + 4 

 

 

 

یوه نقطه     Y-y1=m(x-x1) …I       

دوه نقطه   y-y1=
𝑦2−𝑦1

𝑥2−𝑥1
 (𝑥 − 𝑥1) …II 

 : لومړۍ ثبوت

P1(x1, y1) 

P (x, y) 

Tan α 
مقابله

مجاوره
 

Tan α = m 

.وسطین ضر  طرفین
𝑚

1
 =

𝑦−𝑦1

𝑥−𝑥1
 

Y2-y1=m(x-x1) …I 

M=
𝑦2−𝑦1

𝑥2−𝑥1
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y-y1=
𝑦2−𝑦1

𝑥2−𝑥1
(𝑥 − 𝑥1) … I 

                                                      

ول : د هغه مستقیم خط میل،زاویه،ګراف او معادله پیداکړۍ چې په لاندي ډلومړۍ مثال

 درکړل شوي وي.

P1(3, -5)      y=2x-11…I 

M=2              y-y1=m(x-x1) …I 

α=?              Y+5=2(x-3)  

G=?                y+5=2x-6 

                        Y=2x-6-5 

                        Y=2x-11…I 

                        Tan α= m 

                         Tan α=2 

                        ARC tan (2) =63 

 

 

 دوهیم مثال:

P1(2,3)           y-y1=
𝑦2−𝑦1

𝑥2−𝑥1
(𝑥 − 𝑥1) … I 

P2(4,5)           y-3=
5−3

4−2
(𝑥 − 2) 

α=?                 Y-3=
2

2
(𝑥 − 2 

G=?                 Y-3=1(x-2) 
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M=?                Y-3=x-2                      

M=1             Y=x-2+3 

Tanα=1      Y=1x+1…II 

 α=45 

 

 

 د لاندی فرمول په واسطه لاس ته راځی.

D= 
𝑎𝑥1+𝑏𝑦1+𝑐

√𝑎2+𝑏2
 

 

Ax+by+c=0         d=
𝑎𝑥1+𝑏𝑦1+𝑐

√𝑎2+𝑏2
=

3∗8+4∗5+1

√32+42
 

3x+4y+1=0          d=
24+20+1

9+16
 =

45

√25
 = 

45

5
= 

9

1
 = 9cm 

  شکل:                 

       P (8,5)                                                                                              

Ax+by+c=0 // 3x+4y+1=0 

Example :
.4𝑦

4
=

−3𝑥

4
= 

Y= 
.−3

4
− 

.1

4
=

.−3𝑥−1

4
 =

.−13

4
  

Y=-3.5 
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ي شکل چې قاعده یی یوه دایره او جانبی سطحی یی مثلثونه تشکیل کړي هغه هندسمخروط:

 اویوه نقطه ولري.

         

 

 

 مخروط

 

 مستوي: هره همواره سطحه مستوي ده.

   

 مستوي

 

 

 د محروط مقاطع ډولونه 

حالت: که چیري یوه مستوي د یومخروط له  قاعدې سره موازي قطع وکړي لومړۍ 

 لاس ته راغلې شکل یوه دایره ده.

  

 دایره
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دوهیم خالت: که چیري یوه مستوي یو مخروطد مایلا  قطع کړي لاس ته راغلې شکل یو 

 ديبیزوي یا ایلیفس 

 ایلیفس/  بیزوي

 

 

 

لاس ته راغلې دریم خالت: که چیري یو مخروط ړد یو مستوي په وسیله عمودا  قطع کړي 

  شکل پارابولا ده.

 فارابولا

 

 

 

 

مستوي دوه مخروطونه عمودا  قطع کړي لاس ته  راغلې شکل هاي څلورم خالت:  که یو 

  فارابولا دي.

   

 

 هاي فارابولا
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 : هغه تړلې منحني خط چې د محیط ټولې نقطې د مرکز سره مساویفاصله ولري دایره

 ددایرې جزیات: 

شعاع: هغه خط چې له مرکز څخه شروع او محیط سره وصل شي یا د  لومړۍ ددایرې

 ښودل کیږي. rمرکز څخه محیط سره وصل شي او په 

R= 
𝑑

2
   

 R 

 

 

 

 محیط ده نقطې سره وصل شي د وتر په نوم یادیږي. هغه خط چې د:روتیم دوه

 

                                                    A                        B         

   

 

 

 هغه خط چې له مرکز نه تیر شي او د محیط دوه نقطې سره وصل شي .قطر: دریم 

 .تر ټولو لوۍ وتر د قطر په نوم یادیږي :یا په بل عبارت

 A یا په بل عبارت: د شعاع دوه چنده د قطر په نوم یادیږي.

                                         B             
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 محیط یوه برخه دقوس په نوم یادیږي. : ددایرې دڅلورم ددایری قوس

 

 

 

 

 

 

مربوطه قوس څخه لاس ته راغلي وي د  ددایرې هغه برخه چې وتر او :پنځم قطع

 قطع په نوم یادیږي.

 

 

 

 

:ددایرې هغه برخه چې ددو شعاعګانو او مربوطه قوس څخه لاس ته شپږم قطاع 

 قطاع بلل کیږي. راغلي وي

 نوټ                  

 یوه دایره بې شمیره شعاعګانې،وترونه،قوسونه 

 قطرونه،قطعې او قطاعګانې لري.

                                                  The end  
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